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Felekezeti villongások Debreezenben.
irta: ifjabb Móricz Pál.

Soha kedvetlenebből, soha le ver­
tebben nem fogtam czikk Írásához, 
mint most, midőn e sorokat írom, me­
lyekkel a színtiszta magyar város tár­
sadalmának keltészakadását tárgyalom.

Végig kellene korbácsolni azokat, 
bár pápisták, bár kálvinisták, a kik 
ezen szakadásra bár persely politikából, 
bár buta felekezeti rajongásból közre­
munkáltak. Az ilyen gyujtogatókat 
annak idején vaskoporsóban égették 
volna meg. Ma a közmegvetésnek 
tesszük ki őket, ha kézre kerülnek. 
Ámde az a baj, hogy nem kerülnek 
kézre. Mert rózsa bokrétába rejtik a 
tüzet gyújtó taplót. Nőket búj lógatnak 
a legvégzetesebb testvér harezra. Mert 
az az ö íaktikájok, ha jótékonyságról, 
ha mulatságról van szó, hogy felekezeti 
zászlót, felekezeti jelszót tolnak előre. 
Marjátok, harapjátok, tépjétek, rúgjátok 
egymást magyarok, magyarítok, a kik 
keresztes, vagy csillagos templomokba 
járultok üdvözölni.

Hát ez nem jól van igy ! Hát 
ennek erélyesen végét kell vetni; mert 
nincsen olyan felekezeti oltár, a mely

á pólai barlang remetéje.
Isztriának szirtes sziklái közt, egyik 

dombon ott, a hol a pólai Fost San Michele 
áll, a jó borravaló reményében szolgálatkész 
olasz, mint kiváló nevezetességot mutat egy 
barlangot. Egyszerű, szakadozott üreg, nem 
is igen volna érdemes u megtekintésre, ha 
— múltja nem volna. A barlang egyik olda­
lán sárból tapasztott padka van. Ez is om­
ladozik. Hej, pedig hajrla ita nagy szerepe 
volt ennek az ágynak. Ágyul szolgált. Kiró 
lyi ágyul. Magyarországnak felkent, koronás 
királya nyugtatta rajta fáradt tagjait. Itt is 
végezte hányatott életét, mint egyszerű, sze­
gény remete . . . mondhatnék koldus.

Király és koldus ! Mily ellentétek és 
még is a sors kiegyenlítette ezt az ellenté­
tet. A kit aranybölcsőben ringattak s a ki­
nek születése felelt egy ország milliói ujjon- 
goltak, az mint alamizsnából élő, egyszerű 
remete, mindenkitől elhagyatva egy sötét 
barlangban, tapasztott ágyon végezte éleiét.

Hol volt, hol nem volt, szólt a nép- 
rege, volt egyszer egy király, úgy hívták 
hogy Salamon. Egy nagy és harczias nem­
zet felett uralkodott abban az időben, a 
mikor kard adta a hatalmat, s a sima dip- 
lomáczia minden fortélyánál többet érték a 
vitézek aczélkarjai s a hadi mének fürge 
lábai.

A Salamon király vitézei pedig magyar

a magyar haza, a magyar faj szeretet 
oltáránál előbbvaló volna ; azért a ki 
a testvéri szeretet békéjének, a közös 
munkálkodásnak megzavarására törek­
szik bármiféle kenetteljes okból is, mi 
ezzel harezba szádunk és viseljen bár 
református palástot, bár katholikus mise 
mondó-inget, mint a magyar társa­
dalmi béke, közös munkálkodás, testvéri 
szeretet gonosz, elfogult megboutóját 
támadni, korbácsolni fogjuk ; mert az 
ilyen felekezeti és társadalmi békét 
gyilkolók s testvéri szeretet oltárát bű­
nös kézzel gyujtogatók és rombolók 
nem érdemelnek kíméletet. És vegyék 
is tudomásul, hogy a legutálatosabb 
bűnt követi el az, ki buta, szüklát- 
körü, majomgonosz felekezeti persely­
politikából a magyarság egyik legerő­
sebb városában, a büszkén emlegetett 
örbástya városban a magyart a magyar 
ellen uszítja, a magyar társadalom 
erejét ketté szakítja és átkozott test­
vér harezot gerjeszt akkor, mikor a, 
hazaárulás útjára tévedt kormányel­
nök, csakhogy hatalmát fentarthassa, a 
magyarság gyilkosaival, az oláhokkal is 
kész szövetkezni.

Azért tehát testvéreim : irtsuk ki 
a csiráját is a végzetes felekezeti vil-

vitézek voltak : Azoknak a karjai aztán va­
lóban aczólból valamik, azokkal meghódít­
hatta volna Salamon király az egész Euró­
pát, ha megértette volna, hogy hogyan kell 
bánni a magyarral. De nem értette meg. 
Pártviszályt teremtett az országban. Idege­
nekkel vette körül magát, idegen haderővel 
akarta leigázni a saját nemzetét . . . czél- 
ját nem értő el, de elérte őt a végzete . . .

Pedig derék vitéz volt. Bator és jó 
harezos, s e mellett kiváló hadvezér. Való­
ban jobb sorsot érdemeit volna.

A moralista történetírók azt mondják, 
hogy az esküszegés volt minden szeren­
csétlenségének oka, ezzel ellentétben az ok­
nyomozó történelem azt bizonyítja, hogy a 
nagyzás és kevélység fosztották őt meg ko­
ronájától.

Nem értette meg, hogy csak akkor le­
het nagygyá, hogy ha nemzete is nagy és 
hatalmas. Korlátlan ur akart lenni Európa 
akkori uralkodói példájára és ez elfordította 
tőle az alkotmányért rajongó nemzet szere 
tétét. F.s Salamon, midőn látta u nemzet el- 
hidegülósót, az okot nem magában, hanem 
Géza herczegben kereste s o miatt ezt és 
családját üldözőbe fogta.

A nemzet az üldözött pártjára állott 
és azután jött háború háborúra és Salamon, 
ki az uralomért a németnek elígérte, majd 
pedig Erdélyt Kötesk bessenyő vezérnek el­
seftelte, a kisvárdai szerencsétlen csata

locgásnak. Értsük meg egymást, be­
csüljük meg egymást, szeressük egy­
mást ; hisz ha mi itt egymást halálra 
marjuk, nem lesz erőnk a sok száz­
ezernyi idegen fajta ellenségeinkkel 
diadalmasan szembeszáliani és meg­
mérkőzni ; pedig azok, mikor fékeve- 
szelten dúló harezra támadtak, soha 
sem tettek különbséget a keresztjeles 
magyar és a csillagos magyar templo­
mok között; felgyújtották ezt is, azt 
is ; legyilkolták a híveket itt is, ott is.

Édes magyar testvéreim, értsük 
meg tehát, becsüljük meg tehát egy­
mást ! Ez legyen a mi mindennapi 
első imádságunk, ha magyarul, ha 
diákul mondják is azt a „miatyánkot.“

Az ázsiai világháború.
Háború a szárazon és tengeren.

Veszendőben van immár a béke min­
den reménye, most már alig lőhet szó orosz- 
japán viszályról, hanem n kitörőben tevő 
nagy habomról, amely el fogja dönteni Ázsia 
sorsát, Angliának éppen annyi érdeke van e 
háború körül, mint Oroszországnak s tőle 
toihetölog támogatni fogja Japánt a hadvise­
lésben. A bábom minden órában megkez­
dődhetik. Távirataink a kelelázsiai esemény­
ről igy szólnak :

után maga is — ország nélkül maradt. Fut­
nia kellett országából, mert itthon már nem 
volt maradása.

Es ezután a büszke magyar királyból 
közönséges martalócz lett. Cselgu bessenyő 
vezérrel lépett czimboraságra és egy nagy 
rabló csapatot szervezve pusztították és ra­
bolták a gazdag görögország gazdag városait.

A martalócz hadat azonban, mikor he­
tedeit a pohár, tönkre verték a görögök. 
Maga Salamon azonban megmenekült. Álru­
hában, mint kolduló barát bujdosóit ezután. 
Végig barangolta saját országát, mindenütt 
alamizsnával tartotta lenn magát. Amerre 
járt, amerre ment, mindenütt kutatta, kereste 
a saját híveit. De nem tatait,"csak egyetlen 
egyet sem. Ekkor már Magyarországon László 
uralkodott, akinek nevét mindenki áldotta, 
mig a Salamonét mindenki csak átokkal 
említette.

És ez a tapasztalat törte meg a Sala­
mon király lelkét annyira, hogy félrevonuljon 
a világtól. És ez a tapasztalat ismertette 
meg vele az ő nagy vétkét, mit nemzete 
elten elkövetett.

Ezt akarta ő, mint egyszerű remete lo- 
vezekelni a sötét barlangban. Ezért imád­
kozott ő a kardja markola ából készített fe­
szület előtt oly buzgósuggal, hogy még most 
is szentnek tiszte 1 öt a — borravalóért lel­
kesülő — pólai olasz.

Pagonyi linder,

♦
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As oross hadihajók útnak indulnak.
Parisba érkezett hivatalos jelentés sze 

rint a Port-Arthur erőd ki kötője ben állomá­
sozó orosz hajóraj tegaap útnak indult a 
[apáin Tizekre Huse torpedó még a mai 
nap folyamán a hajóraj után indul, melynek 
állítólag a Jalu folyó torkolatának megvedel- 
mezése a hivatasa, Alexejew tábornok kije 
lentette, hogy a hajóraj elindulása nincs ösz- 
szeköttetésben a háborúval, csak stratégiai 
mozgásról (!) van szó. Port-Arturban hir ér 
kezelt arról is, hogy északra Sanghakwan 
mellett néhány kinai ezred harczra készen 
áll. Ennek azonban az oroszok nem tulaj­
donítanak jelentőséget. Port Artúrban 4 ez­
red és a tüzérség várja a további paran­
csokat. Alexejew tábornok megtett minden 
előkészületet a háborúra.

Rege a félmillió kozákról.
Wladiwostokon keresztül jön az a hir, 

hogy Port-Artur körül és Mandzsuországban 
fél millió katona áll az oroszok rendelke­
zésére. Hazug hir ez, mert az oroszok Ázsia 
azon részén még kétszázezer katonával sem 
rendelkeznek. A szibériai vasút folyton szál 
Htja ugyan az uj csapatokat, eglöbbnyire 
kozák ezredeket, a háború színhelyére, de 
fél millióról szó sem lehet. Oroszország a 
tengeren jóval gyengébb, mint Japán s a va­
lóságnak meg nem felelő hírekkel akar a 
hatalmaknak imponálni.

Amerika ée Oroszország.
A Timesnek jelentik New-Yorkból: Az 

amerikai államtitkár helyettese kijelentette, 
hogy szó sincs arról, hogy az Egyesült Ál­
lamok helyeseljék Oroszország magatartását. 
Amerika Japánnal éppen olyan jő viszony 
ban van, mint Oroszországgal.

Ki lesz az orosz hadvezér ?
Varsóban az a hir terjedt el, hogy 

Puzyrewszky tábornokot nevezték ki a ke­
letázsiai orosz csapatok parancsnokává. Puzy 
rewszky, aki Varsó parancsnok», egyike e 
legtehetségesebb s legzseniálisabb orosz tá­
bornoknak. Néhány hónap előtt szó volt róla, 
hogy Kiew kormányzójává nevezik ki.

Az orosz mozgósítás.
Pétervárról táviratozzák, hogy az 

odessai, kievi és pétervári összes ez­
redeket mozgósították és a napokban 
már ott lesznek a háború színhelyén.

Oroszország ma küldi el válasz­
jegyzékét Japánnak. A válasz tagadó, 
t. i. Oroszország nem teljesíti Japán 
azon követelését, hogy Mandzsúriában 
Kina függetlenségét elismerje és onnan 
kivonuljon.

Az összes, szibériai haderőket 
Mandzsúriában és Korea határán ösz- 
pontositotta már Oroszország, amely a 
hónapok óta tartó jegyzékváltásokat a 
hadikészülödésekre használta fel.

Az orosz hajóba a japán vizeken 
van és CsiíU felé igyekszik, ott fogja 
bevárni a japán hajóhad támadását. 
Az első tengeri ütközetet minden bi­
zonynyal Csiiu előtt fogják megvívni 
az ellenlelek.

Vladivosztokból, Nikolajevböl és 
Port Artúrból a japánok tömegesen 
vándorolnak vissza hazájokba.

A* orossok Koreában.
Néhány londoni lap hire szerint Port- 

Arthurban mintegy 6000 főnyi orosz csapa­
tot vezényellek hajóra Koreába való szállí­
tás végett. A szállító hajókat orosz hadihajó

kiséri. Arra számítanak, hogy a csapatok 
Csemulpóban szállnak partra.

Washingtonban több lap arról értesül, 
hogy az amerikai miniszterelnökség azt a 
hírt vette, hogy hat orosz czirkálóhajó in­
dult Niucsvangbói Koreába.

Japán nem enged.
Tokióból táviratozzák, hogy Japán 

minden tárgyalást elutasít, mert tudja 
hogy a ravasz muszka csak a felké- 
szülödés miatt akarja huzni-halaszt mi 
haszontalan tárgyalásokkal az időt.

Japán teljesen készen áll és az 
orosz jegyzék vétele ntán rögtön meg­
üzeni a háborút.

Japán idegen állam segítségét nem 
fogadja el. A hadügyminiszter kijelen­
tette, hogy Japán egyedül is elbán az 
oroszszal.

Vármegyénk és a kőzelvidék.
Felolvasó estélyek Hajdúnáná­

son. A hajdúnánási ev. ref. gimnázium ta- 
I nárikara, mint az előző években, úgy ez év- 
j b en is a tél folyamán ismeretterjesztő fel­
olvasásait folytatja. E felolvasásoknak azon­
kívül hogy Nánás társadalmának élvezetes 
I estéket nyújt, az is a czélja, hogy a kitett 
perselyben a jótékony adakozók által össze­

gyűlt fillérekből alapot gyűjtsön a wSzegény 
; tanulók segítő egyesülete“ javára. És ez 
ja nemis czél szépen sikerült, mert e tan- 
I évben is sok szegény tanuló láttatott el tan 
j könyvekkel. Ez évben azonban a felolvasá­
soknak ünnepi színezet is adatott, amennyi­
ben a felolvasások főtárgyát a kétszáz év 
elölt lezajlott nagy szabadsághurez előzmé­
nyeinek, lefolyásának, költészetének és kö- 

I vetkezményeinek ismertetése képezi, ho :y ez 
által is az országos ünneplésben való rész- 

: vétel maradandóbb nyomokat hagyjon hátra. 
|A felolvasások a városháza dísztermében 
j tartatnak minden szerdán ^6—7 óráig.

Eddig már két felolvasás tartatott. Az 
első jan. 20-án, Thököly felkeléséről. Felolv. 
Jókai Lajos gimn. tanár. Bűnös alakok. 
Felolv. Sándor József kir. albiró.

A második felolvasás jan. 27-én tarta­
tott. II. Rákóczy Ferencz szabadságharezá- 
ról. Felolv. Faragó gimn. tanár. Költemé 
nyék. Irta és felolvassa Csorvássy Miklós 
földbirtokos. Mindkét felolvasás alkalmából 
a díszterem zsúfolásig megtelt előkelő hall­
gatókkal s a felolvasóknak ugyancsak kijutott 
a megérdemelt tapsokból.

A harmadik felolvasás tegnap este volt,l 
a midőn Márk Imre gimn. tanar „A kuruez- 
világ költészetéről" olv sott fel. Megkapó 
vonásokkal rajzolta e fényes korszak költé­
szetét háromnegyed órán át.

Gyönyörűen illesztette felolvasásába 
ama kor ö ömét, diadalait, bána'át oly re­
mekül festő költeményeket. Hálával adózott 
a nagy kurucznak, Thaly Kálmánnak, n ki 
két évtized fáradságos munkájával összegyüj- 
tögetto, megmentette az utókornak ezeket a 
gyönyörűbbnél-gyönyörűbb költeményeket. 
Nemkülönben nagy érdemül rótta fel Káldy 
Gyulának, e kiváló zem-költönek azon té­
nyét, hogy e szép dalokat megzenésítette, 
melyek ma már mindenütt, hol magyarok 
laknak, oly kedvességre találtak.

A második felolvasó Sándor József' 
kir." albiró volt: Mimi mamájáról. Ezen tré­
fás, finom humorral fűszerezett, szellemes 
felolvasás egészen felvidámitott mindenkit.

Talán felesleges is mondanom, hogy 
mindkét felolvasót lelkes ováczióban része-! 
sitette a termet zsúfolásig megtöltött hallgn- í 
lóság.

Még négy felolvasás lesz, köztük f. hó j
27-én dr. Nagy Gábomé urhőlgy olvassa

lel: Zrínyi Ilona sírjáról. E nagy művelt­
ségű urinő felolvasása iránt már most is 
nagy az érdeklődés.

D. I
Iparosok önképzése a vidéken

Örömünkre szolgál minden olyan hir, 
mely az iparosok önképzésére vonat­
kozik. Szívesen közöljük azért a Haj­
dúnánásról érkezett hirt, hogy ott va­
sárnap délután megalakítják az Ipa- 
losok Önképző Egyesületét.

Rühkór a ősegei lovak köst. A
1 csegei lovak közt járványszerüen kiütött a 
rühkór. E lagályos álla1 betegség miatt a 
községre a zárlatot elrendelte a hatóság. 
Mintegy 60 darab ló szenved idáig rüh- 
kórbari.

i- --^= ...... ' =
A Klein család örökös 

legeltetési joga.
Érdekes jogi kérdés foglalkoztatta 

a közelebbi napokban a városi taná­
csot. Klein Mór (lepi tanyabirtokos 
ugyanis külön határozatban kérte ki- 

j nyilatkoztatását annak, hogy azon bel- 
! telek után járó legeltetési jog, amelyen 
j a városi színház épült s amely annak 
előtte az ö atyjáé volt, jelenleg is ér­
vényben van. E kérésével Klein Mór 
a következő családi hagyományra tá­
maszkodott :

A színház udvarát (helyesebben 
annak napnyugati felét) néhai Klein 
Ignácz a múlt század hatvanas évei­
nek elején a közérdekre való tekintet­
tel olyan kedvezményes áron engedte 
ál a város birtokába, hogy őt ezért 
már akkor megjutalmazni kívánta a 
nemes város oly módon, hogy a felé­
pítendő színházban a Klein-család ré­
szére örökösen egy páholyt akart áten­
gedni. Azonban Klein Ignácz a páholy 
helyett azt kérte, hogy az ö és csa­
ládja polgári joga, a színház czéljaira 
átadott házas telek után járó polgári 
illetménye, közte a Hortobágyon való 
legeltetési joga is változatlanul meg­
maradjon. A kérvényező szerint a vá­
ros teljesítette is ezt a kívánságot s 
ennek következtében a legeltetési jogot 
valamint atyja, úgy ö is gyakorolta a 
Hortobágyon.

Kovács József polgármester gon­
dosan utána nézett : micsoda okiva- 
tos fundamentuma lehet ennek a ké­
résnek s kitűnt, hogy olyan családi 
hagyományról van szó, amelyet sem a 
közlevéltár sem Simonffy Imre nyug. 
polgármester, akire mint egykori sze­
replőre hivatkozott Klein Mór, — nem 
erősítenek meg. Valamint azl860okt. 
25-én Klein Ignácz és Fried Sarolta, 
másfelöl szigethi Szöílösy János helyet­
tes polgármester és Simonffy Imre ta­
nácsnok által aláirott adásvételi szer­
ződés, úgy a Fried-féle telek megszer­
zését jóváhagyó 1860 évi 100-ik számú 
községtanácsi határozat egy szóval sem 
említik a felhozott örökös legeltetési 
jogot. Különben is Fried Ignácz a vá­
rosnak kedvező feltételek mellett adta 
el ezt az ősi Pósalakyf-éle házas tel­
ket, amelyet ő ház után való földjével
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együtt 1862-ben tízezer pengő forin- kék tisztítása czéljából bebarangolják a vit­
tem Vásárolt volt meg özv. Semsey rosban lévő udvarokat. Mintha csak arra
Thhné Keelevich Éva erófnétól Mert volnának’ hoSY a ra8ályt ,erJess?;ék- Jönne tvegievicn uva gioinetoi. Valóban csodálatos, hogy állatorvosaink
nyolez év múlva a varos tizenotezei ez enen nem tiltakoznak . . . ?
o. é. írtért alkudta meg magát a tel- 3. De a mostani gyepmesteri telepen,
két a rajta levő avult állapotban a mely ma már a sorompón belül esik,
lévő épületekkel együtt, vissza hagy- többé nem is szabadna ragályos betegekkel

, „r, r.11 és hullákkal bíbelődni.járí- ^„!dÓ é “ ,,, fii " Nagyon itt van tehát az ideje, hogy
dódi földet ; a vételárból lloUO to- en.gi a telepről a sintérséggel járó vosze-
rintot készpénzben fizette meg, 3200 delmes és felettébb undorító dolgokat, vala-
forint értékben pedig az eladó örö- melyik erdőnek egy kellően körül zárt, rej-
kös birtokába bocsátotta átal a szom- tek helyére költöztessék át. A mostani tele
szédos Komáromi haznak csaknem 32 {a, Jzott%zégnek engedjék át. 
kút. hold külső földjét. A nil pedig &z a leendő gyepmesteri telep berendo- 
arra való hivatkozást illeti, hogy legel- zbse nem igényel ezreket. Oda elég egy la- 
tetési jogot gyakorolt a Klein család, kás, és egy 1—3 rekeszből álló megfigyelő
ez igaz — de ennek más volt az alapja, istálló. Egyébre szükség nincs.
y.. , , . . , v uQv,aithutíit Az úrszékek tisztítására való pályázat-Otszaz forint legelő bért behajthdtat- n4J pedjg ne annak örü]jön a város, hogy
lanság cziméa két Ízben törölt tét hé- agy hordóért 1 koronával tán kevesebbet
röl a városi közgyűlés. Mindezek kő- kér az egyik, hanem nézze a megbizhatósá-
vetkeztében a tanács kérésével Klein got! Mert olcsóbb egy egész hordóért fizetni
MZ.H plutasitntta 6 koronái, mint félért 5-öt!Mórt elutasította. A mennyiben a legmegfelelőbbnek látszó

Kapcsolatban ezzel, mint érdekes házj kezelés ugyszóiván kivihetetlen; ezeket 
emléket feleleveníthetjük azt is, hogy gj-jnijuk, legjobb szándékunkkal a városi 
Fried Károly, Áron Miksa, Klein lg- Tanács szives figyelmébe ! 
nácz, Fischer Mihály, Deutsch Ja- Argus
kab és Csengeti Ábrahám voltak az í_______ „...... ... ....... ....—.——
elsők, akiket a zsidóság kebeléből az • a 0
1867. évi egyenjogúsítás után okleve- Ml 8Z UjSttg í
les polgárok közé felvett Debreczen, Apagyllkoaaág — véletlenaég 
város közgyűlése. bői. Késmárkról Írják: Kacvin községből
-—--T.—■■ *■■■•----- -- ---- -j — I tegnap Pacziga János odavaló gazda házá

ALAwSneón nnvatsi , ban vig mulatozás folyt annak az örömére,közönség rovata.,^ e^etkn tia Amerikábói hazatért, a

Köztisztaságunk kérdéséhez* vigság azonban gyászra fordult. A hazaért

Arrói értesítenek bennünket, hogy a 
városi tanác-i végre is megelégelvén a sok 
visszaélést, rendetluiiságet és az ezek miatti 
légióját a panaszoknak, elliutározta, hogy a

ifjú revolvert hozott magával és ezt kérkedve 
bemutatta a rokonainak, ittas állapotában 
egészen megfeledkezett arról, hogy a fegy 
ver töltve volt. A revolver elsült és a töl-lCiglVJUV a pttHUOüoauwn, V.«*«, -------O J — v Ul lUHTO »OU. r» -----------------

jelenlegi köztisztasági vállalkozókat vállala- a szemben álló édes anyjának a fejébe
lukból kiszorítja és az ázsiai állapotoknak ; furódott aki holtan a földre rogyott, 
egyszer s mindenkorra véget vet. a, uw v

A tanács ezen elhatározását a város £gy férfi) 3ÍÍI16K fifl SZU16I1K. hu 
minden jobbérzésü lakója bizonyára nagy dekes fijrt imák Kalocsáról. Nem ré- 
örömmel fogadja; mert hiszen a mik tör- fiatal pár költözött Kalocsára
téntek, azokat már tűrni nem lehetett; de;« f észen gyermekarczu, még 
most beszéljünk a jovorol. f . = , V ■ 0 fiataiNézetünk szerint a megfelelő megöl-( bajusza sincs, a nő is egészen tiata.
dúst eddig az akadályozta, hogy az ürszé-jNöi ruhavarrással tartották fenn ma- 
kek kitisztitása össze volt a vállalatban kap-, gokat. A napokban történt, bogy a 
csolva az állati hullák szállításúval, kutyák! pAr éjnek idején sürgősen kül-
összefogdosásaval és kiirtásával Erre pedig közelben lakó bába as zonyért.
‘tozhatou.811 r A bábaasszony nyomban megjelent,

Az ürszékek lisztitása, egyszerűen : de elállt a szeme, szája, midőn a va- 
trágya hordás. Ezt nem restell megtenni a judóban a ,,férjet“ ismerte meg, mig 
gazdák közül senki ; annyira mar hála isten a feleség“ ott sirdogált a beteg ágya 
volnánk. Szombathely város ürszókeinek tisz- ” A bábaasszony azonnal átlátott
titására, Herényi Gotthard Sándor Magyar- • , falóra múlva eev egész-
ország egyik első gazdája vállalkozott. Neki a szitán s rövid télóra múlva egy egész
ugyan még az istállója is telefonnal és vil- séges csöpp fiút tartott a karjan, amit 
lanyvilágitással van ellátva ; de azért meg- ^ ^férj“ szült. A bábaasszony elölt 
czimezik neki a levelet, úgy hogy „Pöcze bevallották, hogy ök sohasem voltak 
gödör tisztitó urnák“ s ö ezt nem bánja. feleség, miután mindketten ad,rb,H.k,l,jb«äLe1,,w SÄ 55 X nemhL -a— Hogy kik a
más tekintetben fontos kérdést terelni; úgy fiatalok, azt ma még nem tudjuk, de 
külön kell választania a sintérkedóstől. hogy nagy okuk van a titkolódzásra :

Igen mert: 1. a kettőnek egymáshoz az eg£Szen bizonyos.
sémim köze, ^ egymással össze A lengyel szabadsághö» halála.
sem térhető. Gondoljuk csak meg: a mos- A Rulikovszkyak, a magyar »fabudságért 
tani gvepmesteri telepre kerül minden ragá- hősiesen küzdő lengyelek sor^b01 k,d<’1 C^Y 
líos Étűiéiben kiirtandó állat is. A ta- harezos, ki a legendás csatákban a Máriás 
konykóros a lépfenés stb. beteg állat; vagy lobogó alatt egy rendben vívott honvédem v 
hSTEk bánnak el az. ilyen állatokkal ? ! kel. Riliczky Titusz mint lengyel 'egionárms 
Azok a kik aznap este, ugyanazon terű- jött 1848 ban Magyarországba, s dicső ré.z 
létről ugyanazon ruhajókban, ugyan- vett a szabadságharezban, vitézi kardjával 
azon a telepen tartott lovaikkal, ürszé- nagy érdemeket ezerezven a legtttzesebb

csatákban. Riliczky a függetlenségi harcz 
letiprása után Nagyszalontán telepedett meg, 
a hol a város legtiszteltebb polgárai közé 
tartozott. Negyvenkét éven át volt a város 
adópénztávi ellenőre s állásában általános 
becsülés vette körül. A derék öreg ur teg­
nap meghalt s halála Nagyszalontán mély 
részvétet okoz.

Ötven betörés. Miskolczról Írják : A 
mezőkövesdi csendőrség a napokban közel 
ötven tagból álló rablóbandát fogott el, a 
mely hetek óta állandó rettegésben tartotta 
Borsod. Heves és Gömörmegyék több köz­
ségének lakosságát. A rablóbanda vezérei 
Kolompár János és Csömör Gvörgy. akiknek 
lelkét nem kevesebb mint ötven lopás, rab­
lás, betörés és utonállás terheli. A két fö- 
czinkos a banda többi tagjaival immár a 
miskolezi kir. ügyészség börtönében hüsöl.

A szerenosé len 13-as. Szerencs­
ről Írják ezt az érdekes vadásztörténetet:
A muH héten körvadászatot tartottak a he­
lyi és szomszédos puskások a körömi ha­
tárban, mely alkalommal 13-an voltak a 
puskások és vagy 30 an a hajtők. A vadász 
urak előzőleg jól be is reggeliztek és hogy 
mug ne fázzanak egy-kót kupica snapszotis 
felhörpintettek. — Ez volt az oka ? .vagy 
igen nagy kört fogtak-e vagy pedig egyálta­
lában nem volt-e vadjuk, azt nem tudjuk, 
csak annyi bizonyos, hogy egy tlcn egy 
nyulat sem lőttek. Volt azonban egy ügyes 
hajtójuk, akire véletlenül rászaladt egy nyúl: 
az azt oly ügyesen leütötte; hogy rögtön le­
esett és nagy büszkén vette a vállára. — 
Mikor aztán teljesen véget szakították a hi­
ába való járásnak", nagy szomorúan jegyezte 
meg egyik szomsz dós község főbírája : ,Hát 
mit csodálkoztok az eredménytelenségen, ol­
vassátok meg csak hányán vagyunk puská­
sok. Lehet e 13-as számmal szerencsét ke­
resni?“ Ezen kijelentéshez mindannyian 
hozzájárultak és nagy nagy búsan vitték 
haza fegyverüket pihentetni a legközelebbi 
vadász szezonig.

Agyoncsókolta a gyermekét. Bér
linben Wilder János nevű munkás it­
tas állapotban úgy össze-vissza ölelte 
és csókolta törvénytelen gyermekét, 
hogy a boldogtalan csecsemő kiadta a 
lelkét. A túlságosan gyöngéd apát most 
a törvényszék egyévi fogházra Ítélte 
gondatlanságból elkövetett emberölés 
vétsége miatt. A vádlott az Ítélet ellen 
fölebbezést jelentett be.

Eazperantó a hadseregben. Az
eszperantó köztudomás szerint mesterséges 
nyelv, csak olyan, mint a volapük. Állítólag 
könnyebben megtanulható emennél. Csak 
nyolczszáz szava és busz képzője van, a 
melylyel akár félmillió szót is lehet alkotni. 
Egy komoly hetilap, a bécsi Wage egészen 
komolyan azt ajánlja a hadügyminiszternek, 
hogy a nyelvkérdést úgy oldja meg, hogy a 
német vezényszó és szolgálati nyelv helyett 
az eszperantó nyelvet vigye be a hadseregbe. 
A semleges nyelv illusztrálására mindjárt 
egy kis nyelvtani leczkével is szolgál, sőt 
mutatóba a következő vezényszavakat közli: 
Vigyázz! -- Atentu'. — Szemet jobbra! 
— Okuluj deksztm\ — Pihenj! — Ri-
pozu ! — Fegyvert a lábhoz ! Pafílo al
piedo ! Szuronyt szögezz! — Szurmetu 
bajoneton! — Az eszperantó terve való­
színűleg nem szereli le a magyar obstruk- 
cziót, de azért följegyezzük, mint a sokféle 
megoldás köztilt a legfantasztikusabbat.
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Egyházi élet*
Istentiszteletek a reformátusok­

nál. A vasárnapi istentiszteletek sorrendje: 
Nagytemplomban: Csighy Andor s.-lelkész, 
Kőtemplomban: Dicsőfy József lelkész. Uj 
templomban : Könyves Tóth Kálmán lelkész.

— Kuc-kuc — szólt az özvegyhez és 
megvsiklaudoztu a hóna alatt — kuc-kuc 
gyöngyvirágom, melyik hotelbe szálljunk 
Zenián ?

Most már válasz is hallatszott, még 
pedig dörgedelmes hangon; olyan mély 
basszushímgon, hogy megirigyelhette volna

Ispotálytemplomban : Kolozsváry Mihály esk.' a m. kir. Operaház Ney Dávidja: 
felügyelő. Homokkertben : Szele György lel- j — Ne csiklandjon az ur. Ne bántson, 
kész. Csapókertben: Kovács János népisk. Minek üz velem tréfát? Nem vagyok én
felügy. prédikálnak.

Egyháitársadalmi összejövetelek 
vasárnap délután 2 órakor : Csapókertben : 
Imádkozik : Baróthy István theologus, Bib­
liát magyaráz: Kónya Gábor theologus, Imád­
kozik : Szele Miklós theologus. Homokkert- 
bou : Imádkozik : Tóth Sándor theologus, 
Bibliát magyaráz: Kun Szabó Gyula, Imád 
kozik : Bán István theologus.

Az ietenitiszteletek a mm. kath. 
templomba február 7-én, mely vizkereszt |

özvegy.
— Akkor minek gyászol ?
— Nem gyászolok!
— Hát ?
— Én kéményseprő vagyok. Azért 

tett a kalauz ide az első osztályba, mert 
zsúfolva van az egész vonat.

A rövidlátó Bonjuan meghökkenve hú­
zódott vissza a „gyászos özvegytől“,' jól 
megnézte: hát az bizony csakugyan kémény­
seprő volt. A korhely urak egyike azonban

egész országban mindenütt mulatnak éjjel a 
szállodákban zene mellett és nem panasz- 

: kodott miatta m g soha senki.
' .r. , -■ ...

Farsangi naptár.
Február 6-án. Nő egyleti bál a >Bitó"-buu.
Február 6-án. Postáé bál a iKoronái-ban.
Február 6-án. MAv. Altisztikar tánczvigalma.
Február 6-án. Stern-féle gyár munkásainak bálja a 

Margit fürdő táneztermében.
Február 7-én. Iparos kör bálja a »Bikáiban.
Február 13-án- Debreczeni Első Temetkezési egylet 

tánczmulatsága a Koronában.
Február 13-án. Függetlenségi kör bálja a »Bikádban 
Február 13-án. Kereskedelmi Csarnok estélye. 
Február 13-án. H.-hadház kaszinó bálja a uagyven- 

déglö termében.
Február 14-én Fillér Egylet tea estélye a »Biká«-buu. 
Február 20-án. Fáik Ármin és társa kefegyár mun­

kásainak bálja a »Bitó«-ban.

után az V. vasárnap a következő sorrend- i e'a< a ielszcímvel aludt; a másik félszemi- 
ben fognak tartani : Délelőtt: szt. misét jve utJa a? és *87 került tudomá-
mondanak : 6 órakor Ruszka Zoltán, 7-kor saia a Je‘es kis történet, mert kétségtelen, 
Pák Emil, 8-kor egyik kegyesrendi tanár, hogy maga az illető Donjuan aligha dicse­

kedett volna vele.
—-jgvaiaittk-

melyen a főgymnasiumi ifjúság vesz részi:
9-kor az ünnepélyes nagymisét dr. Wo al'ka 
Nándor v. püspök, prépost, plébános tartja 
segédlettel s azután Szabó István prédikál, i V6DQfí§l0SOÍÍ 3 ZaFOFB CllBB. 
8/*lHíOr misézik Molnár Kálmán Dezső h. j 
igazgató, melyen a Svotits-zárda s az elemi 
iskolák növendékei vesznek rósz. A 7,12 
órás misét mondja Nyári Ignácz. Déluian 
7z3-kor keresztény tanítás, tartja dr. Wo- 
lalka Nándor v. püspök, prépost, plébános,
3-kor lytánia. Rózsafüzér 5 kor a társulatá­
nak hónapos ájlalosságát tartja dr. Wolatka
Nándor v. püspök, prépost, plébános, szt. rendőrségnek

Tudvalevőleg a vendéglősök, szállódé- 
sok és kávésok ipartársulatának tevékeny 
elnöke, flauer Bertalan mozgalmat indított 
a záróra eltörlése ellen és ez iránt indokolt 
kérvényt intézett a városi hatósághoz, amely 
a kérvényt kiadta véleményezés végett a

beszed, körmenet s lytánia
A debreczeni izraelita hitközség

uj alapszabályzatai a vallás és közoktatás- ___ ........  ........
ügyi miniszter, akihez azt jóváhagyás vé-jgett terjesztették fel, mai napon négy vagy j elt0,lese mellett nyilatkozott. A tanács 
öt rendbeli módosításra visszaküldődé. í

Végh Gyula h. főkapitány az igazság és 
méltányosság álláspontjára helyezkedett és 
terjedelmesen indokolt jelentésében a záróra

A bánatos kis özvegy.
(Bácskai történet.) reozen

Mulatságos kis eset történt az egyik 
viezinálison, Szabadka meg Zenta között.

Egy sereg jókedvű bácskai ur utazott 
huszonüétkilometeres gyorsasággal és meg­
lehetősen beszeszelt állapotban Szabadkáról 
Zentára. Az egyikük, aki talán valamennyi 
közt legmélyebben kandikált a korsó fene-1 Dán vaiAtl.m AMit.<Rn: 
kére, mindjárt a kupéba lépésékor egy fe-' P . . álI,tó801
kete alakot pillantott meg az ablak melletti 
szögletben. Ez a bácskai ur, aki a nők ba­
rátja és az örök nöisóg gyakoilali apostola, 
a körülményekhez képest, tőle telhetöleg ud­
varias mosolylyal ült a fekete, gyászos alak 
mellé.

— Kit gyászol nagysád ?
Semmi válasz.
— Bizonyára a kedves férjét ? Hej, 

hogy ilyen hamar meghalt, ho;:y itt tudott 
hagyni egy ilyen gyönyörű asszonyt ! Való­
ban, aki ilyen gyöngédtelensegrv képes volt, 
sohasem lehetett méltó arra, hogy nagysád- 
kávul szemben férji jogait gyakorolja. Meg­
érdemelte a halait. Megbocsássa, ha nem 
vagyok kímélettel a boldogult férje iránt, de 
nem tagadhatom, hogy magácska a legcsi- 
nosabb asszony, akit valaha láttam. Az óz- 
ve6Y* gyászrulia pompásan ii fik junói ter­
metére.

Semmi válasz. A Lecsípett Do.ijuán, 
látva, hogy nz özvegy nem tiltakozik, rózsás 
terveket készített gondolataiban. Az özvegy 
hallgatását arra magyarázta, hogy bizonyára 
restelkedik ennyi férfi előtt. Sebaj ! Azok 
úgyis részegek, majd elalusznak. Tényleg 
úgy lett ; csakhamar zord hortyogás vegyült 
a vonat zakatolásába. A mi Donjuánunk fo- 
kezott. evővel fogéit ez udvarláshoz.

erre
hétfői üléséből úgy a vendéglősök kérvényét, 
mint a főkapitány véleményes jelentését ki- 

I adta a határozathozatal előtt a jogügyi bi- 
I zottságnak.

így áll jelenleg a dolog, mégis a „Deb- 
ezimii lap eléje vágott szerdán, az 

est homályában megjelent számában a ha­
tósági tárgyalásoknak és a záróra-ellenes, a 
nagyközönség széles rétegeiben is rokon­
szenves mozgalom ellen foglalt állást.

Ez azonban nem volna nagy baj, csu- 
és az azokból vont 

helytelen következtetései késztették a ven­
déglősök ipartársulatát a nyilatkozatra, amely­
ből az alábbiakat közöljük:

Nem igaz, hogy a záróra eltörlésével 
az erkölcstelenség terjedne, mert hiszen a 
jelen körülmények közt, a záróra következ­
tében kénytelenek a mulató vendégek külön 
helyiségekben, a közismertszeparókban vagy 
pedig titkos, sőt erkölcstelen helyeken foly­
tatni a mulatozásaikat, mert a záróra az 
egyéni szabadságol a mulatás dolgában nem 
korlátozza, de nem is korlátozhatja. A mu­
lató ember pedig odamegy, ahol nyitott ajtó 
várja.

Az sem igaz, hogy minden városban 
van záróra. Nagyvárad, Arad, Temesvár, 
Szeged, Miskolcz, Kassa szintén nagy váro­
sok és egyikben sincsen. Sőt a közeli Nyi- 
rogyhazán. Nagykárolyban, Szatmáron és! 
Szigeten csak feltételes záróra van és 4 ko­
ronáért megválthatja azt mindenkor a ven- i 
déglös. Meg is váltják, sőt Dobreezonben isi 
megváltanák •— akár naponként is az. 
elsőbb rangú üzletek.

Az sem igaz, hogy a záróra eltörlései 
káros volna a szállodákra, mert hiszen az j 
„Arany Bikádban mindig éjfél után is szól! 
a zene, bálák alkalmával pedig hajnalig 
é* mégis alig lehet üres szobát találni A,

ujiftousjuscm.

— Népkönyvtár egy debreczeni 
munkástelepen. A bortermelő szövet­
kezet telepén tudvalevőleg a közeli 
vidék lakói szoktak dolgozni. Nyáron 
250 — 350 munkás is van ott együtt. 
Ezek a munkások természetesen csak 
1—2 hetenként térnek haza a falujokba. 
Ha pedig az ott létük alatt 2—3 napos 
eső következik, halálba unatkoznak és 
ebből az unalomból sok minden rósz 
fakad. Ezt ellensúlyozandó a 'derék 
Bíró Géza ügyvezető egy népkönyv­
tár ingyen adományozását kérte a 
földmiveiésügyi minisztertől. Mint 
örömmel értesülünk : a miniszter e ké­
résnek készséggel eleget tett és a szö­
vetkezeti népkönyvtár részére 200 
kötetnyi hasznos és szórakoztató 
könyvtárt adományozott. Ezen könyv­
tárból bizonyára a telep környékén lakó 
tanyás emberek is fognak olvasni valót 
kaphatni és igy annak üdvös hatása 
szélesebb körre kihat. Sokkal örvende- 
tesebb és fontosabb dolog ez, mint a 
hogyan első pillanatra látszik.

— Az ev. ref. nőegylet mai mulat­
sága. A református nöegylct ma (szombat) 
este tartandó mulatsága iránt oly nagy az 
érdeklődés, hogy a diszterem zsúfolásig meg 
lesz telve a vigadókkal. A hölgyek mindent 
elkövetnek, hogy ez a mulatság épp oly há­
zias jellegű legyen, mint a nőegylet többi 
mulatságai. Mindenki megfogja találni szó­
rakozását és a legszebb emlékekkel fog min­
denki távozni a mulatságból. A társadalom 
minden osztálya készül e mulatságra és ed­
dig már mintegy nyolezszázan váltották meg 
jegyeiket Akiknek még páholyjegyre van 
szükségük, forduljanak Zádor Lajos ur üz­
letéhez, hol szernélyjegyek is kaphatók. Ugyan­
csak lehet kapni belépőjegyeket a meghivóu 
j Izeit kereskedésekben és este a pénztár­
nál. A vacsorára adott ételeket és judokat 
ma délután 3 órától kezdve veszi At a ren­
dezőség az Arany Bikában, mig a pénzbeli 
adományokat kérjük a református nöegylet 
elnökéhez küldeni. Aki csak teheti, jöjjön el 
ebbe a mulatságba, mert bizonyára jól fog 
ott mulatni. Vacso a után táncz lesz, mely­
nek rendezését ifj. Ozory István ur vál­
lalta el. A rendezőség kéri azokat a höl­
gyeket, akik a buffében és az egyes sátrak­
ban lesznek, valamint a felszolgáló hölgye­
ket, méltóztassanak a mulatság előtt leg 
alább egy órával előbb eljönni a díszte­
rembe, hogy a beosztás a kellő időben meg­
történjék. A jótékony czél iránt való tekin­
tetből a nőegylet szívesen veszi a felülfize- 
f/seket és azt a mulatság elszámolása nl- 
hídináTul nyngtAssa.
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— As elhunyt h. főügyész teme
tése. Pénteki lapunkban már megemlékez­
tünk dr. Böszörményi József debreczeni 
állami főügyészhelyettcs haláláról. A holttes­
tet a Rákóczi-utcza 11. sz. a. lakásán he­
lyeztek ravatalra, amelyet a gyönyörű pál­
mák és délszaki növények egész sorozata 
visz körül. A koporsót a szebbnél szebb 
koszorúk serege borítja. A koszorúk feliratai 
az alábbiak : „Mindenünknek — a tieid­
től", «Szerető apósa — kedves vejének", 
„Felejthetetlen sógorának — Bálint", „Igaz 
szeretettel — Mária és István", „A debre- 
ezeni itélö tábla — dr. Böszörményi Jó 
zsefhez", „A debreczeni főügyészség ésügyósz- 
ség — felejthetetlen kartársánuk", „Részvé­
tünk jeléül — Gyarmathy István és neje", 
„Igaz szeretettel — Kiáru és Zsiga", „Ked­
ves rokonunknak — Kölcsey Sándor és csa­
ládja", „Felejthetetlen jó testvérünknek -— 
Árpád és Ida.", „Drága jó fiamnak — édes 
anyád„, „Őszinte szeretettel — Jani, Olga 
és a gyerekek." A temetés szombaton dél­
előtt lesz a gyászházból. A halotti búcsúz­
tatót Szele György ev. ref. lelkész tartja, a 
melynek megtörténte után a leólmozott ko* 
porsót Szatmárra szállítják, ahol ma délután 
fogják elhelyezni a családi sírboltban. A te­
metést a debreczeni jónevü és elösmert 
Kernáts-czég Kegyelet-temetkezési intézete 
rendezi.

— Halálozások. Az állami anyaköny­
vi hivatalnál pénteken a következő halálozási 
eseteket jelentették be. Meghaltak : Csatáry 
2 napos, református, Ignáth Imre 21 napos 
reiormátus, Oömőry Erzsébet 2 hónapos ev. 
ref., Bényei István r. kath. 9 hónapos, 
Steuner Olga 6 hónapos izraelita.

— Kanyarójárvány. Az ispotályi 
elemi leányiskola első és második osztályú 
növendékei közt szórványosan több kanyaró 
eset történt, amiért az előadásokat be kel­
lett szüntetni.

— Nincs halasztás, a debreczeni
pénzügyigazgatóság nem ad soha fize­
tési halasztást, amint mondják. Ezt bi­
zonyítja a pőnzügyigazgató hivatalos 
jelentése is. A múlt hónapban egyetlen 
halasztást sem adott a pénzügyigazga­
tóság, egy esetben azonban a pénzügy- 
miniszter könyörült meg a halasztást 
esdeklő félen.

— Népmozgalmi adatok. Debre- 
czen városában január hó folyamán 218 
születés történt, ezzel szemben 125 halálo­
zás, tehát a szaporulat 93. Házasság 51 
köttetett Megdöbbentő adat azonban a tör­
vénytelen gyermekek szaporodása. Az összes 
szülöttek 12°/o- törvénytelen gyermek. Ez is 
újabb és kiáltó adat arra, hogy a törvény­
telen gyermekek jogviszonyát sürgősen sza­
bályozni kell, mert különben e révén az ál­
lamra, városra és a társadalomra elviselhe­
tetlenül súlyos terhek fognak háramlani.

~~ Rabaegélyző egyleti választ­
mányi ttlóa. A debreczen-városi és haj- 
duvármegyei Egylet f. hó 7-én, vasárnap d. 
e. 11 órakor gyűlést fog tartani a kir. tör­
vényszéki palota esküdtek várakozó termében. 
E gyűlésre a meghívók az illetékes tagok­
hoz már szétmentek, de ez utón is meg­
hívja Őket, s pontos megjelenésre kéri az 
egyleti elnökség.

— Közigazgatási bizottsági ülés.
Debreczen város közigazgatási bizottsága 
pénteken délután 4 órakor tartott ülést 
Domabidy Elemér főispán elnöklete alatt. 
Jelen voltak : Kovács József polgármester, 
Vecsey Imre főjegyző, fíészler Károly árva­
széki elnök, Király Gyula és Csóka Samu 
tanácsnokok, dr. (falánfy János állarnügyósz, 
di’. Magoss György tb. városi főügyész, dr. 
Sirváry Gyula féervos, Csánky Viktor

tanfelügyelő, Faus/.t Elek pénzügyigazgutó, 
Atzél Géza főmérnök, Latinovics Mihály 
állami főmérnök, Rickl Antal gazdasági 
tudósitó, Lengvel Imre, Kola János, Már­
ton Imre, Horvát János, Fejér Ferenez, 
Pálfy Gábor, Márk Endre, Szilágyi Imre.
A közigazgatási bizottság elé kerülő jelenté­
seket tudomásul vették és csupán egyetlen 
esetben szavazták le az előadót a város 
közönségének kézen fekvő érdeke ellen, t i. 
kimondta a közigazgatási bizottság, hogy a 
városi beltelkek után járandó és a Horlo 
bágyon élvezendő legeltetési jog másra is 
átruházható.

— Az adó számokban, a pénz-
ügyigazgatóság jelentése szerint a múlt 
hóban Debreczenben befolyt: egyenes 
adóban 60,168 korona, ami a múlt 
évi január havi eredményhez képest 
49.939 koronát tesz ki. Az idén az 
egyenes adó-hátralék 1,328,841 korona, 
a múlt évben pedig csak 891.354 kor. 
volt. (Az ex-lex ugyancsak észreve­
hető.) Hadmentességi díjban befolyt 
janúárban 315 korona, hátralék a múlt 
évről 46.434 korona. Bélyegilletékben 
befolyt 33.772, jogilletékben 20.282, 
dijjövedékben 1087, dohányjövedék­
ben 116.660, határvám jövedékben 
10.364, fogyasztási és italadókban 
25.277 korona. E közvetett adók te­
kintetében fokozatos emelkedés mutat­
kozott.

— Pályázat a főiskolai tanár­
ságra. Kiss József, az ev. ref. főiskola 
tudós fizika- és számtan tanára nyugalomba 
vonulván, a megüresedett tanszékre pályá­
zatot hirdettek. Mint értesülünk : a tanszékre 
Nyáry Béla helyettes tanár, a ki Kiss Jó­
zsefet helyettesíti, pályázott. Ma nyújtotta 
be a püspöki hivatalhoz pályázati kérvényét.

— Egy szász fiú és a magyar 
családok. Nagyszebeni barátainktól vettük 
ezt az Írást, melyet ajánlunk az úri csalá­
dok figyelmébe. Egy szász nemzetiségű reál 
iskolai tanuló magyar családhoz óhajtana 
jönni, hogy a gyermekek németül tanulja­
nak és ö a magyar nyelvben gyakorolja ma­
gát. A tanuló 17 óv körüli. Két évig járt 
városunkban az állami reáliskolába. Most 
látó ideges beteg és e miatt kellett kilépni 
erre az iskolai évre a nagyszebeni német 
nyelvű reáliskolából. A szülék és a szász­
diák óhajtása az. hogy ha már ezt az isko 
Iái évet elveszti, legalább a magyar nyelvet 
ne felejtse. A gyermekekkel németül be­
szélne és naponta némi Írásbeli feladványt 
végezne. A szülék kívánsága, hogy fiók a teljes 
ellátás mellett szülei bánásmódban részesül­
jön. Szívesebben adnák a diákot vidékre, mint 
városi1,i, mert ott hol mezőgazdálkodás van, 
üres idejében fiók inkább találna foglalko­
zást. A diák mikor városunkban volt özv. 
Korpássy Dánielnénót Csapó u. lakott. Le­
velek Eitel Károly tanítóhoz intézendők 
Nagy Disznódra.

— Magyar egyház a nemzetisé
gek között. Nagyon érdekes és a ma­
gyarságot a legközelebbről érintő hírről 
számolunk be. A földmivelésügyi mi­
niszter, de még a derék Darányi volt 
miniszter, a nemzetiségi Temesvárme- 
gyében, állami földbirtokon egy erős 
magyar telepet telepitett. Ennek a te­
lepnek, illetőleg községnek „ Mosnicza“ 
a neve. Tulnyoinólag református ma­

gyarok lakják ezt a községet, a mely­
ben most maga a földmivelésügyi mi­
nisztérium akar református lelkészséget 
szervezni. Az ilyen végvárban megfelelő 
magyar lelkészért átirt Kiss Áron re­
formátus püspökhöz, a kinek a minisz­
ter felajánlott: 1., a magyar reformá­
tus templom építésére 25 ezer koronát 
és megfelelő területet ; 2., a lelkészlakra 
10 ezer koronát és megfelelő területet; 
a lelkész használatára és javadalmá 
nak kiegészítésére 50 katásztrális hold 
első minőségű búza termőföldet.Azon- 
ban megköveteli a földesűr miniszter, 
hogy a lelkésznek nemcsak TpapoIni“ 
kell tudni, hanem minden tekintetben 
a nemzetiségektől körül rajzott magyar 
nép vezérének kell lenni. Azért is kel­
lene már manap ások „héber“ tudo- 
mányozás mellett az életre is hasznos, 
szükséges, gyakorlati tárgyakat a theo- 
logiákon előadni.

— A szabad iskola szokott helyi­
ségeiben vasárnap, f. hó 7-én d. u. 3 óra­
kor a magyar történelemből előadást tarta­
nak : Az Eötvös-utczai iskolában: dr. Szabó 
Márton; a Jókai-utczai iskolában : Pogány 
Kornél; a Miklós-utczai iskolában : dr. Fe- 
renczy Gyula ; a Bánk-utczai iskolában: 
Nagy Vilmos. A tanítás ingyenes.

— A püspök részvétlevelei. Gu­
lyás Lajos kisújszállási ev. ref. lelkész el­
hunyta alkalmából Kiss Áron református 
püspök rószvétlevelet intézett úgy a bána­
tos családhoz, mint Doroghy esperes utján 
az egyházhoz.

— Hamis kártyások. A rendőr­
ség bűnügyi osztálya az utóbbi időben di­
csérendő buzgalommal üldözi a közönség 
zsebelőit. Pénteken délután két ismert ha­
mis kártyás, Schulhof Ármin és Helmer Izi­
dor került hurokra az Erzsébet kávóházban. 
Az egyiknek még az arczképe is előkerült 
az ismert fosztogatók albumából.

— Betegforgalom a közkórház­
ban. A debreczeni közkórházban január el­
sején volt 272 beteg és pedig 156 férfi, 116 
nő, január hó folyamán felvótetott 325 beteg 
214 férfi, 111 nö, február elsejére maradt 
a betegállományban 311, 177 férfi, 134 nö. 
A hírhedt szökési esetről az igazgatói jelen­
tés nem tesz emli ést.

— Hadköteletes ifjak összeírása. 
Az 1883. évben született debreczeni illető 
ségü hadköteles ifjak összeírása bofejeztet- 
vén, nyolez napi közszemlére a katonai és 
illetőségi ügyosztálynál (Városház emelet 17. 
szám) kitétetett ; miről az érdekeltek a véd- 
törvény utasítás l. rész 30. §. alapján azon 
hozzáadással órtesittetnek, hogy mindenki, a 
ki, a) va'amely kihagyást vagy téves befeje­
zést vesz észre vagy b) az illetőségi sorozó 
járáson kívül leendő állittntás megengedése, 
vagy a szolgálati kötelezettség teljesítése te­
kintetében megengedett valamely kedvezmény 
iránti folyamodványok ellen kifogást akar 
tenni, felhívjuk, hogy azt a fent megjelölt 
helyen jelentse be. Egyben értesittetnek 
ezen korosztályba tartozó hadkötelesek hogy 
a sorshúzás folyó évi február hó 13-án dél­
előtt 9 órakor a Városház nagy tanács ter­
mében tartatik meg. A katonai és illetőségi 
ügyosztálytól. Mi közöljük ezen hivatalos ér­
tesítést, csak azon megjegyzést koczkáztat- 
juk reá, hogy vajon a törvény sérelme nél­
kül lehet e ilyen előkészületeket tenni tör­
vényhozás utón meg nem szavazott soro-



8 OEBRECZKNI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1904. február 6.

— A főiskolai gazdasági tanács
pénteken délelőtt ülést tartott Kiss Áron 
püspök és DégenMd József főgondnok el- 
nöklésévcl. Jelen voltak : Simonffy Imre, 
Balogh Ferencz, Ronosik Lajos, Márk 
Endre, Orosz 1st vén. Sink a Sándor, di. 
Bariba Béla, dr. Erdős József, Rózsa Sán­
dor. Elhatározták, hogy a Péterfia-utczai 
Dobra-telket megveszik a kollégium részére.

— Az Öngyilkos kocsis, a szepesi 
tanyák közt öngyilkosság történt. Zöld 
István gazda kocsisa akasztotta fel 
magát. Mire észrevették, már elszállott 
belőle a lélek. A holttestét beszállí­
tották a közkórházba.

— Az ügyészség fogházából. A 
debreczeni államügyészség fogházában de- 
czember végén volt 113 férfi, 19 nő, január 
folyamán beutaltatott 60 férfi, 9 nő, időköz­
ben kiszabadult 59 férfi, Í3 nő, maradt feb­
ruárban 114 férfi, 15 nő. Fenyiiő büntetést 
csupán egyetlen rabbal szemben kellett gya 
torolni.

— Az ev. ref. egyház gazdasági 
bizottsága ma, szombaton délután 3 órakor 
tart ülést az egyház tanácstermében. A folyó 
ügyeket tárgyalják.

— DÖghUS. A rendőrségen pa­
naszt emelt Nagy András kömives, 
hogy N. M. hentesüzletében vett sza­
lonnától megbetegedett. Be is mutatta 
a maradék-szalonnát, amelyről megál­
lapították, hogy döglött sertés hulla­
déka. A rendőrség szigorú vizsgálatot 
indított.

— Nyilvános elszámolás a „Pol­
gári kör“ által főlvó január 23-án az A,rany 
Bika dísztermében tar!ott jótékonyczélu táucz- 
mu atság bevételeiről és kiadásairól. Jegyek­
ből volt bevétel 1035 korona, felülfizetésből 
187 korona, összes bevétel volt 1222 kor., 
kiadás volt 570 kor. 44 fii. Tiszta jövedelem 
volt 651 kor. 56 fii. Felülfizettek: Csóka 
Sámuel bálelnök 20 koronát, Vecsey Imre 
körelnök és dr. Magos György 10—10 ko­
ronát, Domuhidy Elemér főispán, Kovács 
József polgármester, Rázsó Gyula alispán, 
Rázsó István főispánt titkár és* Dankó Béla 
8—8 koronát, Bányai Péter 6 koronát, Ron- 
csik Lajos főszámvevő, Szabó Kálmán ta­
nácsos és Komlóssy Arthur 5—5 koronát, 
Czeglédi Gyula alelnök, Mórit/. Ferencz, 
Komlóssi Mihály, Szentesi János és Török 
Bálint 4—4 koronát, Király Gyula, Biczó 
Gyula, Dobieczky Sándor, Boros Márton és 
Szűcs Mihály 3—3 koronát, Szathmáry Mi­
hály, Antal Vincze, Kerékgyártó László, Csáki 
János, Zöld Mihály, Dávid Sándor, T. A., 
Liptai Gábor, Imre János, Aimyok Károly, 
Botos Józsefnc, Kiss György, Hornyák And­
rás, Úszó István, Tiszai Imre és Dávid Mi­
hály 2—2 koronát, Balogh Mihály, Halmos 
János, Sipos Antal, H rsányi Imre, Baku 
István, Kiss József, Kiss István, Kardos Kál­
mán, Pető Lajos, Sós István, Barna Lajos, 
Ferge István, Deák József, Polgári Márton 
és Pető Lajos 1—1 koronát. Fogadják a ne­
mes szivii adakozók körünk nevében hálás 
köszönetünket. A rendezőség.

x Törlesztése» kölcsönöket 4—41/, 
°/o kamatozás mellett a leggyorsabban esz 
közöl az Ingatlan és Földhitel Forgalmi In­
tézet. Debreezen Hunyadi u. 17. s/. a hol 
mindenféle felvilágosítás díjmentesen nyer­
hető.

x Báró Edelsheim Gyulay Li
pót saját termésű hegyi borai a mai naptól 
kezdvr literenként méretnek ki a Drelv r-féle 
étteremben. E kitűnő Idei termésű és 1901 
évi hegyi borok nwgizlelésére m-Miivja a 
közönséget Ma, kus Jenő

Elfogott rablógyilkos.
Budapestről táviratozzék, hogy a ren­

dőrség befejezte Csontos Mihály Miksa ellen 
a vizsgálatét. A veszedelmes banditát délu­
tán már át is kísérték a pestvidéki törvény­
szék fogházába. A vizsgálat kétségtelenül 
bebizonyította, hogy Csontos Mihály követte 
el Boda István pénzeslevélhordó ellen a 
rablógyilkossági merényletet.

Nyolcz szemtanú ismerte fel Csontos­
ban a merénylőt, amit készek esküvel is ta­
núsítani.

Megállapították, hogy a merénylet nap­
ján a fővárosban tártózkodott, a merénylet 
napján havelokban távozott Országház-utcza 
13. számú lakásáról, a merény et után több 
napig a lakásán rejtőzött, azután eladta a 
havelokot. A merénylő teljes szemólyleirása 
teljesen ráillik. Abban az időben olyan ru­
hában járt, amilyenben a merénylőt látták.

Megtalálták eladott havelokját. Hüttler 
Zsigmond pénzügyőr vásárolta meg a have­
lokot Csontostól, Azért vette meg a még jó 
karban levő kabátot, mert Csontos potom 
áron kinálgatta. A havelok puha barna szö­
vetből készült, épen olyan, mint a szemta 
nuk állítása szerint a merénylőé volt. A 
nyomozás megállapította, hogy a havelok 
véres volt, a melyet Csontos Horgony-utczai 
lakásán, októberben kimosatott. A merénylő 
azt vallja, hogy a havelokon tintafolt volt, 
a rendőrség ezzel szemben megállapította, 
hogy a tintafoltot semmiféle szövetből nem 
lehet kimosni.

Csontos kedvese azt a vallomást tette, 
hogy Csontos október hónap egyik napján 
a ezomfaján szúrástól eredő vérző sebbel 
ment haza és attól lett véres a havelok. A 
rendőrség ebben az irányban még folytatja 
a nyomozást.

Az utóbbi időkben azonban sok gya­
nús körülmény merült fel, amelyekből a 
rendőrség azt következteti, hogy Csontosnak 
része volt a rétsági posta rablógyilkosság­
ban. Megállapították ugyanis, hogy Csontos­
nak testi-lelki jó barátja volt Schubert Já- j 
nos, akit a rétsági rablógyilkossági gyanúja ■ 
miatt Esztergomban letartóztattak. Azon­
kívül egy ostort is találtak Csontos lakásán, 
amely gyanús módon került a merénylőhöz 
és nem is tud számot adni arról, hogy hol 
szerezte.

Fogva van még a barátja is, a me­
rénylőnek Pozsonyban és ez Szárazgáti 
Béla, akit az aszódi rablás ügyében tartóz­
tatlak le. A rendőrség most abban az irány­
ban folytat széleskörű vizsgálatot, hogy mi 
része volt Csontosnak a rétsági poslarabló- 
gyilkosságban.

TÁVIRATOK.
Fricska a rácz királynak.
No az uj rác királynak se sok becsü­

lete lehel a fatornyos hazáján kívül. Hiába 
ül a véres trónon, kutyába se veszi a világ. 
A többi királyokhoz szeretett volna látoga­
tóba menni, de leintették a felséges rá- 
ezot. Az életét akarta aztán jól bebiztosí­
tani, a biztosi tó intézetek elutasították. 
Kölcsönt akart felvenni, de nem adtak neki 
egyetlen rézpetákot se. Most pedig, amint 
Belgrádból táviratozzak, a külföldi államok 
képviselői visszautasitolták a meghívóját az 
udvari bálra és kijelentették, hogy addig 
nem mennek el, amig a véres kezű király­
gyilkosokat el nem távolítja a környezeté­
ből. Nem sok becsületje lehet a rácz ki­
rálynak.

Az Ugrón Gábor fis.
llgron Gábor hasonnevű fiát, ifjú Ug­

rón Gábort, fővárosi tudósítónk jelentése 
szerint, a Csíkszeredái kerü&tbén képviselő- 
jslöltnsk akarja felléptéim* a Szederkényi­

csoport. Ez a hir; tudomásunk szerint ez a 
fiatal ember, akit törvényhozónak akar meg­
tenni a Szederkényi-csoport, még jogász és 
szörnyen fiatal, még ha esetleg van is benne 
valami az apja tehetségéből. Gyűlöljük a 

j nepotizmust és ha a tehetség jogát el is 
; kell ösmernünk némely esetben, akkor is 
riasztó példaként említjük fel az ilyen fel- 

! tolakodást.
Udvari bál Berlinben.

Berlinben tegnap este volt az első idei 
nagy udvari bál, amelyen jelen voltak az 
udvari méltóságok, a császári pár udvari kí­
sérete, a főnemesség számos tagja, a diplo 
mácziai testület, Bülow gróf birodalmi kan- 
czellár és a miniszterek, a tisztikar és más 
egyéb előkelő személyiségek. A császár so­
káig társalgóit a diplomácziai testület tag­
jaival, különösen a japán követtel.

Színház.
Két uj darab. Makó igazgató meg 

szerezte az előadási jogát Barrie 4 felvoná- 
sos fantáziájának, melynek a czime „Egyen- 
lőség.1, A színdarab a Nemzeti színházban 
került színre nagy sikerrel. Úgyszintén meg­
szerezte Konti József legújabb operettjét a 
„Fecskék“-et, mely a Király színházban ke­
rült színre.

Mókuska, mókuska . . . Csiszér 
Sárikának, a szabadkai színtársulat bájos 
művésznőjének volt egy nagyon kedves mó- 
kuskája. Mint a „Bácskai Hírlap“ Írja, en­
nek a mókuskának nyoma veszett. Pedig Sá­
rika nagyon szerette a mókuskát. Mindig a 
legédesebb mogyoróval étette, azért aligha 
szökött jószántából a mókuska, hanem in­
kább elcsalták ... A Sárika kedvencz mó- 
kuskája Maxi névre hallgat és a mókuska 
becsületes visszaszolgáltatóját jutalommal 
kecsegteti Sárika, a kinek hol volt, hol nem 
volt egyszer egy mókuskája.

Tűzveszélyes a Király-színház. 
A budapesti király-szinházat a tűzrendé­
sze ti bizottság megvizsgálta és egyhangú­
lag kimondotta, hogy szinházi czélokra 
nem tartják alkalmasnak. Miután azonban 
a színház az engedélyt már megkapta, a 
tegnapi vizsgálatnak föladata már csuk 
az lehetett, hogy a viszonyokhoz képest 
gondoskodjék a lehető tűz és élbiztonság­
ról. Egyhangú kivánsá , hogy a szomszéd 
házak udvarára földszintről két oldal kijáró 
létesüljön, az I emeleti erkélyhez felveze­
tendő lépcső közvetlen az. utczára vezettes­
sék ki, az I. emeleti Öltözőből két lépcső a 
szomszédos udvarra vezettessék, a földszinti 
nézőtér széksora akként alakittassék át, hogy 
jobbról-balról és középről 2—2 méter széles­
ségű járók létesittesscnek. Az első eme­
leti erkély közép széksoraiban szintén 
2 méter széles járó lélesittessék. A főbejá­
rati folyosóban levő ezukrász asztalok eltá 
voliItassanak, valamint a magas földszint 
járóján a lépcsők szintén eltávolíttassanak. 
A merkentás alatt álló vizsgálati jegyzőkönyv 
beérkezte után a tanácsnak és főkapitány­
nak lesz dolga a további sürgős intézkedé­
seket megtenni. A rendőrség különben már 
azt is kívánja, hogy a tetőzet betonját bur­
koló kátrány papirlemez horganylemes bur­
kolattal kicseréltessék.

Schratt Kata gyémántjai. A ne­
vezetes hirft bécsi színésznő, Schratt Kata 
a napokban lépett fel a „Mária Terézia“ 
czitnü osztrák darab ezimszerepében. Csak­
úgy ragyogott a gyémántoktól! Ezen előadás-
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1-61 és a Schratt Kata gyémántjairól ezeket1 
írjak : Nagy jubileumot ünnepeit tegnapelőtt | 
Wiener Volkstheater. A , Marim Terézia 
ezimü darabot adták ötvenedikszer. A jubi­
leum alkalmából zsúfolt ház. adott kifejezést 
loyalitáaának. A ezimszorepet Schratt Kata- ■ 
lin játKta. Ragyogott a brilliántok özönétöl. 
Fején olyan diádéin volt, a milyet csak va 
sutkirályok szőrözhetnek meg öréik számára, j 
Budapest előkelő köreiben ilyet nem lát-! 
hatni. Melle, mintha érdemjelekkel lett volna i 
sűrűn telerakva, ragyogott a brilliántok és j 
egyéb drágaságoktól. Szakértők egy mii-1 
Hóra becsülték a baszitált ékszerek ér- j 
tőkét. Megjelenésekor a koszorúk özönével I 
árasztották el Schratt Katalint. Azután ját- j 
szott. Midőn mint Mária Terézia személye- 
sitője hangoztatta, hogy a népek boldogsá­
gára törekszik «-midőn udvarának főbb em­
bereit végleg megnevezte, egyetlen magyar ■ 
nevet is hangoztatott, a Batthiány grófét. S 
kifejezte azt is, éljen a magyar nép. Az 
osztrák szindarabirótól ennél több nem telt 
ki. De ezen nem is csodálkozhatunk. A da 
rabnak különben a meséje nagyon sovány. 
Ha nem Mária Teréziával foglalkoznék és 
nem Schratt Katalin játeznná a czimszere- 
pet, az első előadás után a feledés homá­
lyába került volna az egész mü.“

Törvénykezés.
Jövőheti bűnügyi főtárgyalások

1904. február hó 8-án hétfőn, vádtanácsi és 
felebbviteli ügyek tárgyalásai. Február hó 
9-én kedden főtárgyalás Lippmann Sámuel 
s társa ellen, csalárdbukás bűntettéért. Feb­
ruár hó 10-én szerdán fötárgyalások Gáspár 
Péter ellen, lopás büntette, Székely István 
s társa ellen, hatóság elleni erőszak, Deres 
Juliánná ellen, lopás vétsége. Február hó 
12-én pénteken főtárgyalás. Vízvári Ignácz 
ellen, vétkes bukás vétségéért.

Az okirathamisitás és a debre- 
czenl Virsli. Egyik kőbányai füstölt- 
hus-üzlet tulajdonosa a mull. héten 
egy levelezőlapot dobott a postaszek­
rénybe azután tovább ment és nem 
vette észre, hogy a bedobott levelező­
lap csücske künn maradt. Pár perez 
múlva a kereskedő szomszédja és kon- 
kurrense ment el a szekrény melleit, 
tekintete véletlenül megakadt a csücs­
kön. Kíváncsiságból kihúzta a levele­
zőlapot, amelyen a füstölthuskereskedő 
arra kéri a vele üzleti összeköttetés­
ben lévő gyárat, hogy szállítson neki 
150 darab virslit és 50 debreczenit. 
A konkurrensnek ötlete támadt : elö­
vette czeruzáját és mindegyik zérus­
hoz csatolt még egyet, aztán vissza­
dobta a levelezőlapot a szekrénybe. 
Harmadnap a kereskedő kapott 1500 
pár virslit és 500 debreczenit ; mint­
hogy pedig a konkurrens időközben 
eldicsekedett az ö jó ötletével, ez tu­
domására jutott a megrendelőnek is, 
aki igy állott boszut szomszédján, 
hogy följelentette öt az ügyészségnél. 
Az ügyészség pedig még nem tett in­
dítványt, mert hát nincs teljesen tisz­
tában azzal, hogy tulajdonképpen : mi
is az, amit a konkurens elkövetett ?
Megjegyezzük, hogy a panaszos ma- 
gánokirathamisitás czimén kéri a szom­
széd megbüntetései.

REGÉNY-CSARNOK.

Az útitáska rejtelmei.
(Amerikai bűnügyi regény Old 6leuth-t<íl.)

Fordította : Papp Denso. 41 '

Szót tett követte és most Manfred 
odafordult Saundershez.

— Saunders ur, éppen most hallottuk 
Stevens úrtól, hogy <"> nagy tévedésben van, 
talán önnél is fennforog ez a körülmény ?

Saunders dühös arezot vágott.
Aha — monda — ez gyönyörű

kijátszás.
— Nos, uram — feleié Manfred — 

szabadságában áll és elmehet, azonban en­
gedje hogy figyelmeztessem arra, amennyi­
ben Stevens ur odalökte a kártyát, önre 
nézve semmi haszonnal sem jár a játszmát 
folytatni.

— Én nem játszom semmiféle kártyát, 
én csak az igazságot kutatom, — feleié Sa­
unders — és nem is nyugszom addig, inig 
czélomat el nem erlern.

Erre eltávozott Saunders, majd kis 
idő múlva Stevens és társa lettek elbocsátva 
és hősünk Silvernévol egyedül muradt.

A következő nap ismét talpon volt hő­
sünk, ismét csak álöltözékben. Szembetalál­
kozott Saunderssel, aki természetesen nem 
ismerte fel. Manfred követte öt. Ismét arra 
a sétatérre ment és csudalatos, ugyanarra 
a padra ült, amelynél hősünk mint fátyolos 
hölgy olyan remekül becsapta ölel. Ez alka­
lommal azonban nem volt egyedül, egy hö'gy 
várakozott rá. A titkos rendőr talált egy al­
kalmas búvóhelyet, ahonnan megfigyelhette 
őket és hallhatta minden szavukat.

— Öt óra hossza, hogy itt várok reád 
— monda a hölgy.

— Leveledet egy órával ezelőtt kap­
tam kézhez — válaszolá Saunders.

— Hat órával ezelőtt küldtem cl.

— Aki eltűnt, az még visszatérhet.
— Akkor tudom, hogy mit kell tenni. 

De nagyon veszedelmes dolog.
— Mennyit kérsz érte ?
— Csak annyit, hogy engoamt felesé­

gül vegyél.
— Ha téged elveszlek, úgy elv sztem 

a vagyont. Az csak akkor lehet az enyém, 
ha Brownell Lucy férje leszek.

— Hisz el veheted és azután Lucy is 
el log tűnni. Hogy gondolod ?

— Tudod, hogy szeretlek.
— Miért hagynál el engem a Lucy 

kedvéért ?
(Folytatjuk.)

Folyó szám 150. Bérlet 104-ik szám (B)

SZÍNHÁZ.

Dehroczen, szombat, 1904. évi február (i-án •

Közönyt közönynyel
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Moreto. Fordí­

totta : Győry Vilmos.
RHBSMFXBMai^w-i•- wav.—).: »zv r - - •„ •-v.-ze •: - - <t ninwr., swwwr rstaeuinMa

Élökeritéshez legalkalmasabb három 
tüskés Mauthner-féle

Eleió

120 ezer drb Gleditia
— Rögtön útnak indultam, mihelyt le­

veledet megkaptam. Mi mondani valód van?
— Azt, hiszem, megtalá tarn a leányt, 

kit keresünk. Majd elbeszélem. Ma felültem 
egy társaskocsira és utánam egy fátyolos 
hölgy is beült. Hisz tudod, hogy egy fátyo­
los hölgyet, keresünk. Ma tehát, már sok 
fátyolos hölgyet láttam és követtem, de a 
mint ezt. megpillantottam, elhatároztam,hogy 
követni fogom, mert megfigyeltem, hogy na­
gyon izgatott volt és mintha félt volna a 
felfedeztetéstől.

— Ha tényleg megtaláltad, úgy nagy 
dolgot műveltél ma.

— Mondom neked, hogy bű fogom ta­
lálni, sőt mar is (eltaláltam. Halod ! Midőn 
a kocsiból kiszállott, biztos voltam benne, 
hogy jó nyomon járok és követtem, inig al­
kalom kínálkozott a megszóllitásra. Ekkor 
hirtelen kérdeztem : „Nagysád, nem vesztett 
el valamit?“ Egy kiáltást hallatott, rím me­
resztette szemeit és reszketett mint a kocso­
nya. „ügy gondoltam, hogy kegyed hason­
lít egy nőhöz, kit C.-beu láttam”, mondám. 
És most már mindent tudtam, mert hango­
san felkiáltott és elrohant.

— Utána mentél ?
— Persze, még pedig anélkül, hogy 

észrevette volna.
— Ez nagyszerű hir.
— Majd elvezetlek a lakásához. Most 

az a kérdések kérdése, hogy mit tegyünk ?
Egy pillanatig mély gondolatokba me­

rült Saunders, majd megszólalt.
— Ha ezt a leányt eltettük láb alól, 

úgy Brownell Lucy lesz a vagyon Örököse, 
mert az özvegy csak egy kötelei részt kap 
belőle. Ezt. a leányt el kell tenni láb alól.

— Aha, keresziüllátok gondolataidon. 
De hogy történjék az?

— A ft reád bízom.
— Megtudjon, vagy csak eltűnjön ?

ezrenként 8 korona és lOÖ ezer drb 
magról kelt

ákácz-csemete
ezrenként 6 korona árban jól csoma­
golva száiiittatik. — A szállítási költ­
séget az eladó fedezi

Megrendelés eszközölhető: DOBOS 
IMRE főszolgabírónál, TíSZa-LÖkÖn.

Társas utazás
rendezi

Schenker & Co.
utazási Irodája

Carl Stangen» Berlin, utazási 
irodájával kapcsolatban

Keletre, Olaszországba, Tnnisba Algierba, 
Spanyolországba és Oroszországba.

S®- Kéjutazások délre. RM
Külön hajó járatok a Középtengeren.
SL-Lonis-i világkiállításra
Április 16-tól hetenként egy külön járat, 
Kimeritó prospectusoknt ingyen i1« bérmpntve 

küld *
Nemzetközi utazási iroda

SCHENKER Ä Co. 
Béca, I., Schottenring No. 3.

4-
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Ä tudomány-egyetem klinikája gyógyczólokra elfogadta és használja

A Kolozsvári (BÉrÉ J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

»>„/!» Hénatamiaii Kénkátránv-. Kátrány-, Borax, Benzoo-, Ohreolln-,Lanolin-, lohtiol-, Pchéikátrány, Kánon fehérkitrány-.Kiváló gyártmányaik BpJ, sXyl-. Heouaí-eyermeksiappan * Mr mindennemű readellene.iégei ellen « legnagyobb sikerrel hewnálh.tík
sr mi ■* , . ^ . t i„„U ,^nnnnn ez egyedül tényleg dasinficziálá és egyúttal a «•gldealleebb tellett*.Különlegességünk a Szent László szappan •
tfítnodiil rinártni » «*b- Ásvány-, Hyglea-, lrodaszappanoknik, melynek fortékét, zsírt, «Újat, vagy bárminemű foltot hideg ruhe» i, 
BKjeUUl KjdllUI azonnal eltávolíttatnak a kézről.
Kapható a főraktárban i JÓSA é* JÓNA droguériAJában, tovább* WIHALOV1TS ISTVÁN, FŰLEKI PÄL, L. KOVÁT« 

NÁNDOR, BALÁZS ÖDÖN, minden Illatakor éa minden jobb fnaaerOalotban.___________ _______

Apró hirdetések.
10 szó'g 40 fillér, azontúl minden ezó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

1 nagyérdemű közönséghez! — A nagytőzsde 
udvarban balra Stein Adolf raktár helyi­
ségében mindennemű bazár czikket és 
kék zománczedényeket minden elfogadható 
árban kiárusítanak naponta d. <\ 8-tói 
12-ig d. u. 2-től 5 óráig. Csak rövid ideig 
tart már.

Amerikai Photo Email képek bármilyen lény- 
képről. Brostü, Medaillon, kézelőgomb és 
nyakkendő-tü foglalatban. Mtivészilegfestve. 
Olcsó ár ! Vámoser Ödön arczképfeslészeti 
müvállalat, Debreczen, Hatvan-utcza 6. sz.

Zongorák átjátszottak 60 írttól kezdve kap­
hatók Schmidt S. zongora raktárában.

te Svájcai órák törvényes jellel Horváth 
óra művesnél Debreczen, Hatvan-utcza
2. Javítások 2 évi jótállással, pon­
tosan szabályoz fali órákat is 24 óra 
alatt saját rendszerit szabályozó ké­
szülékkel.

1 kiló friss uradalmi tea vaj 1 írt 20 kr., 1 
kiló teasütemény 90 kr. Kertész Miklós 
fűszer és vegyes üzletében Csapó utCZB 5.

Ügyes fin (elvetetik Komáromi czinlcogratus- 
nál Piaoz-u. 12.

Weiszenbacher-féle magyar cognac egyedül 
valódi borpárlat olcsóbb és jobb a fran- 
czíánál. Kapható Kontsek Gézánál

Egy teljesen Uj iroda-berendezés egyenként 
vagy együttesen eladó. Czim a kiadó­
hivatalban.

Cséplő kazán Schutlewort 8 lóerejü (mivel 
javításra szorul) igen olcsón eladó; to­
vábbá egy fecskendező, egy hévór és egy 
ÍOgas-herefejtő is eladó Farkas Mihálynál, 
Ér-Mihályfalván.

Katona keztyük tisztitá.-át párját 7 krért, 
báli keztyük tisztítását párját 10 krért vál­
lalom, Péterfia-uteza 87.

SzÜCS munkákat boák készítését gyorsan és 
jutányosán készít Rózsa szücsnitilulye kis- 
tenvVombazár.

üj lisztraktár.
Tisztelettel tudomására ho-

9. zom a 11. é. közönségnek, pékek-
5 nelt és kenyérsűtöknek, hogy <«Hm főzelék-üzletemet kibővítettem és 8

ó
s
*< aa látván gőzmalmi és oaját‘C6 örlóaü búza éa kétszerez rt*OJA-e LISZTEKBŐL M8>
Hto nagy raktárt rendeztem be, me- CúOi«H lyeket a legolcsóbb napi árban FTfO,Ű árusítok, — továbbá mindennemű

-o fözelék-ezikkeket,, u. m. : borsó, s
o lencse, bab, rizs, köles, lekvár, 1
o60 burgonya stb., — a lehető log-

te olcsóbban árusítok.
1-3 Á n. é. t. közönség pártfogását s.rt-

kérve, tisztelettel

FRIEDMAN* LIPÓT
katona-élei mező.

peoooooocwooooooooooooooooooooyoiooooooooooooooi
IHALOVITS J._____

gf égy»z»rtára s gyógyszerészeti mülaboratoriuma a »Kígyó«-hoz
Debreczenben, Főtér 31. sz.

Ajnálja a kővetkező, közkedveltségnek Örvendő készítményeit :
Harmat-eréme Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

arezszópitő s bőrápöló kenőcsőt, mely teljesen ártalmatlan, §2 Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj-

.? ’ í u • • . liauiVtt3bc,6vi Koicsonoz. arczoi usz*
á a 8 Kiváló eredménynyel használható arezvörös-

ség, májfolt, sömör, szeplő s egyóbb bőrtisztátalanságnál.
" 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ——.
A erőméhez használandó pouder, a

Harma t-arepor,

nem zsíroz, tehát nappal is használható',s''az“ttrcznak"*üde- "a végek megtörését s megóv a fejbőr-betegségektől. Illata kel- 
séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz- S3 lemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem
titia s fehéríti Kivöi* -------1 i------ 7n--.x ------ §5 piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a

ä hajnövést I
ö ■■ 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona, mm 
■§ Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőos.
f? Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a

kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan
moilv M9 firnTr-^ir ír;., • . , .... . íSf °'yan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszosz
ben kanható“ m ’f«hó SZ'a ko csönoz > három féle szín- Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos 1 
Den Kapnató u. m. teher, rózsa s créme színben KifiinK . . . ____’illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedő 1 té8®ly HaÍkenőcs ara 1 k®roaa **
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól led. -53 A Mihalovits-főle

Próbadobol ára 60 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona. § . ételen Csukamájolaj
A M ív«* teljesen íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem
a motiitergm jpő okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

a legkiválóbb arez e különösen kéz-bőr-ápoló folyadék melv A Mihalovits féle
kölcsönöz fflnrZerÜ lágySá?0t’ u bársonyszerü finomságot - China-bor. \ , _ .
Nem £, . „ í 88 lTr 8 kéZ'bört' Telj0sen ártalmatlan. ^ Vhina-vaa-bor I Üveg ári

í n.?? P'Slkltja H ruhát. Hatása bámulatos és «S 
rögtöni 1 Napegette vagy szóikifujta kezeket vagy arezbőrt a ‘65Mumli kéK,Yt?Jlnor,i «»$.?„„?, í:„. I
aet, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. .fa

Bjö ÜVLg lollitergln ára 1 korona. * zenznmennyei.
raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből. 0

ggooggogoooogoQoooooooooooooooooiooooQQQQfiQoa 0ooo
Nyomatott Hoffmann és Krommt* könyvnyomdájában Debrecenben, a főportával izemben.

1 kor. 60 fül.

China-bor.
China-vas-bor.
Condurangó-bor.
Pepsin-bor

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me­
lyek gyógyórték tekintetében versenyeznek minden 
készítménnyel.

s nemű


